

# 守望大山,就是守望祖国

## 记武警安徽总队宣城市支队一中队

□ 李鸿文 代江涛

巍巍群山,潺潺流水;云雾缭绕,红旗飘扬。

这是一个鲜为人知的地方,共和国地图上没有它的任何标记,却驻守着一支神秘之师——武警安徽总队宣城市支队一中队。多年来,一茬茬官兵怀着无限忠诚,默默在这祖国的深山角落守护着某战略洞库。

“很幸运,万顷群山给了我信仰的高度。”一中队指导员孙睿晔说,面前是洞库,身后是祖国。守望大山,就是守望祖国。

### 这片赤红不仅是血色,更是见证

上勤32年来,守卫目标零事故。有这样一种力量,已经深深的浸润进了一中队一代又一代官兵的血脉。在这片赤红的土地上,他们能够触摸到源源不绝的力量源泉——被誉为“黄继光式的英雄”许家朋!

英雄虽逝,信仰长存!多年的默守深山,他们不光继承了英雄烈士的红色血脉,更是在这茫茫大山中落地,以初生的种子冲破岩石般的奇迹力量,让红色的力量洒满群山遍野,生生不息!

四七一座区分布在十几公里的山道边,哨兵要走半个小时以上盘旋的山路才能到哨位。夏季多虫蛇、暴雨、雷击,冬季

大雪经常掩盖了道路,山上更是滚石不断。即使在这样艰苦的环境下,中队战士也从没有误过一次哨,少站一班岗。“英雄牺牲生命都不畏惧,我们出生在和平年代,环境艰苦点又有什么克服不了呢!”一中队战士莫成亮如是说道。

中队长邱军强、上任指导员吴海军,分别在一中队呆了5年和6年。这期间,他们经历恋爱、结婚、生子等人生重要时刻。面对各种困难,却从未提出过要离开。组建66年来,没有一名干部申请调离,没有一名战士打退堂鼓。

### 这道风景不仅是坚持,更是传承

在战友的眼中,王红强就是一个传奇人物。

10年,3000多个日夜,从青涩的少年到现在为人夫为人父,王红强也成了这座山里的传奇人物。论技术他最精,所有装备的维护保养得心应手;论故事,他最难忘,执勤智对险情,半夜被毒蛇咬伤,2013年,面对勇开刀厂给出的高薪,他还是坚持留了下来。每年,当下队的新兵听了这位老班长的事迹后,总有人好奇地问他:“班长,那你是怎么坚持下来的呢?”

王红强也总会笑着说:“我习惯了!”淡淡的一句话,背后是热爱,是忠诚,是信仰。

每年老兵退伍前,中队都会组织大家再走一次上哨路。这条山路从执勤点到最远的哨位有10公里,一趟哨来回就是20公里。以一天一班哨来计算,一年的执勤路就是近7200公里!三分之二个长征路,更要面对可能的毒蛇猛兽,滚石断木的危险!和平年代,在这里当兵,真的不容易!

每逢新兵下队,一中队都会组织每名新兵给自己种下一颗“希望树”。树每天在成长,战士也每天都在进步!

### 这份传统不仅是养成,更是动力

600个南瓜,一个很平常的数字,但在一中队官兵眼中,确实是他们不惧怕、不言苦的一种精神动力。

“石头缝里种南瓜”。16年前,单独执勤点“上坑”附近全是石头峭壁,寸草难生,但每年春天,司务长张平根都会带领官兵在石壁上种南瓜,待到金秋时节,官兵们就会抱着一个个黄澄澄的大南瓜,形成一道靓丽的风景线。

在该中队,10年前建的房子,配的营具,到如今40多套桌椅包括小马扎在内全都完好无

损,20多间宿舍的墙壁洁净无污,整日烟熏火燎的厨房天花板一尘不染,洗碗池水管还像刚出厂时那样,管壁上泛出金属光泽……

由于地处深山,经常因雷雨、大旱、暴雪等原因停电,因此,中队还保留着在各部队早已绝迹的烧柴灶,以备不时之需,至今仍时时冒起炊烟。

“天下大事必做于易,天下难事必做于细。”中队长邱军强介绍说,他们的做法是一点一滴养成,通过养成促管理。

漫步中队营区可见:战士们在室外两人成行,三人成伍,按要求走直线拐直角;床与墙间隔10厘米,窗帘扎带与窗帘底端间隔10厘米,衣柜中挂衣服的铁杆上都标上间隔10厘米的均匀刻度,每一件物品的摆放都可以用数字来计量。

精细化管理理念处处可见。中队每个班都备有一小桶跟桌椅颜色相同的油漆,随时掉漆随时涂抹;墙上出现污渍,当天就会安排人抹白,工作再忙也决不留到第二天;图书室里的每一本图书都用牛皮纸包起来,以免在官兵传阅时破损;冬天及汛期下窗纱,清洗干净放在库房,到了夏季再装上。

一中队坚信:“安逸的环境,培育不出能打仗的兵;坚硬的石头,才能磨出锋利的刀!”

## 军事资讯

### 第二炮兵某旅 立起导弹工程兵样子

科技日报(张佳瑞 郭仕俊)近日,第二炮兵某旅组织官兵展开新一轮国防施工任务,在施工一线开展“新一代革命军人样子”大讨论。该旅官兵表示,能够操作装备娴熟、精通专业技能,遇到“硬骨头”敢于迎难而上、攻坚克难,碰上“重担子”能够完成得出色,不辱使命,才是导弹工程兵所应该有的新一代革命军人样子。

“讨论中明晰样子,行动中立起标杆,党员干部模范带头,才能把热议的激情化

为实践的动力。”开工没多久,该旅党员干部的实际行动就在一点一滴勾勒着导弹工程兵的样子。面对节点任务,连长陶春灿亲自带着党员突击队加班加点;转载间风管安装出现技术难题,几名班组长彻夜研究方案;某施工段粉尘弥漫、水洼遍布,班长张进科带头泡在水里施工。该旅官兵掀起了学习践行“四有”标准,争做新一代革命军人热潮,在施工中多次刷新施工记录。

### 第二炮兵某部 硬起手腕纠治管理积弊

科技日报(邹雨杭 李松)近日,笔者在第二炮兵某部看到,2名违纪四级军士长刚在条令学习室“深造”结束,又当着全体官兵的面,做出了深刻检讨。据该部政委介绍,这是党委班子着力纠治管理积弊,依法从严抓管理带来的新风正气。

军人大会上,部队长态度坚决地指出:“日常管理中,对老士官‘讲人情’、给干部‘设特权’的行为,看似是帮干部骨干保持

管理者威信,实则影响了部队凝聚力。”为此,该部从加强基层干部法治意识入手,组织一线带兵人重学条令条例和相关规定,强化“按章办事”意识,牢固树立依法带兵理念;重温入党誓词,对照党性查找自身不足,引导干部骨干做榜样、树标杆。始终坚持以“一本条令管三军,一部纲要建基层”,依照条令条例研究制订《正规化管理手册》。

### 武警河南总队郑州支队 全力安保上合组织成员国总理会议

科技日报(通讯员刘强 汤玲)14日,上合组织成员国总理会议在郑州开幕。武警河南总队郑州支队担负安保任务的官兵,全部进入战斗岗位。

值得一提的是,该支队前置现场备勤的官兵,要连续5天在执勤一线全副武装全时备勤,做到衣不解带、枪不离身,确保一有情况就能够快速高效处置;担负要员

住地警卫任务的官兵都是支队精挑细选的警卫勤务精兵强将,要准确掌握20余种车辆和人员证件的识别,并学会外语执勤,做到一眼辨别进出车辆和人员,及时引导外宾进入住地;还有参与备勤的特战分队,是这次任务中的一把尖刀,不定时在驻地周边巡逻警戒,为处置突发事件提供有力支援,确保安保任务万无一失。

### 石家庄机械化步兵学院学员 为火炮研发擦拭检测装置

科技日报(翟龙飞 杨冲)“全连射击……四发急射,放!”连长一声令下,炮阵地四十发炮弹精确地向目标飞去,这是石家庄机械化步兵学院某学员队迫击炮实弹演练的精彩一幕。演练以后,笔者了解到该队学员还为此“老伙计”请了个“保健医生”;自主研发了一款快速擦炮和检测装置,比传统方法快了3倍,准确度提高5倍。

该装置集自动快速擦拭和检测炮管缺陷等功能于一体。前端毛刷将表面灰尘清

扫干净,后端清理布将粘附在内壁的污垢清理掉,各种杂质由真空负压吸入,最终存储到泵内的存储袋中。内部安装有伺服电机驱动,既可调节速度,也可来回移动。装置三个角安有超声波感应器探头,每个探头探测角度为120度,可对炮管缺陷进行全方位检测,并将数据反馈给电脑,实现对炮管情况的实时检测。

整个装置就像是82迫击炮的“贴身保健医生”有效避免了事故的发生,保证了炮弹的正常发射。

### 武警广东江门边检站 快速成功协助受伤船员获点赞

科技日报(陈联川)12月11日,武警广东江门边检站开通“绿色通道”,成功协助船务公司将一名病重船员快速送往医院抢救,目前这名船员已脱离生命危险。

当日凌晨3时许,广东江门高沙港船务公司代理员许谋生致电江门边检检查站称:船上有一危重伤员需要救治。该站立即启用生命紧急救助机制,开通绿色通道,提前

联系好江门市中心医院,协调码头公司准备舷梯,派出官兵协助船务等有关人员仅用10分钟就将伤者抬上救护车送往江门市中心医院救治。这个医院主治医生称:病人之所以出现翻白眼等重症,主要原因是受伤没有得到及时有效的治疗所致,如果时间再晚点那后果是不堪设想的。船员的家属桥女士和亲戚朋友很是感激,纷纷表示要为边检的“绿色通道”点个赞!

### 武警工程大学 反恐行动研究成果丰硕

科技日报(马嘉璐 王思阳)12月1日,中国军事科学学会武警分会“武警部队反恐行动研究”学术研讨会在北京召开。武警工程大学研究成果丰硕,8篇论文获奖。

此次研讨活动面向武警各部队、院校进行广泛征文,探索处置恐怖事件的对策,努力提高武警部队反恐制敌能力。各单位

对征文活动高度重视,积极参与,认真组织,共提交研讨论文480余篇。武警工程大学共推荐论文33篇,获奖14篇,其中一等奖2篇,二等奖4篇,优秀奖8篇。该校军事基础教育学院荣贵国教授就“武警部队地铁反恐恐怖袭击对策探析”作专题发言,介绍了该校在武警部队反恐行动研究中的成果,受到与会人员好评。

### 武警黄金二支队九中队 “微谈心”打开战士心扉

科技日报(董伟 魏胜超)目前,针对军队处于改革的特殊时期,武警黄金二支队九中队坚持问题导向,通过广泛开展“微谈心”活动,引导战士们敞开心扉,畅所欲言,正确面对改革,有效凝聚了人心,鼓舞了士气。

据了解,该中队不断创新谈心方法,利

用饭后饭后、散步、节假日休闲等时间,广泛开展以“三两句宽宽心、三五米散散步、三五分钟聊聊天”为主要形式的“微谈心”活动。谈心中心,中队干部坚持把当前新闻热点和实际问题集合起来,既搞好教育引导,又解决实际困难,从而激发战士们干好工作的热情。

### 新疆军区某师 离队老兵“绝活”有了新传人

科技日报(唐继光 甄泽涛)今年以来,新疆军区某师针对一些重要岗位和专业人才复退后,新的专业骨干“接不上茬”导致战斗力波动的现象,持续开展“老兵技艺传贤”活动,确保老兵“绝活”不失传。

该师高炮团导弹营二连上士王战英,刻苦钻研总结出了“稳操筒、巧瞄准、快击发、勤调整”的“四步”王氏导弹射击法,多次在重大演训活动中打出优异成绩,被军区表彰为“导弹神射手”。在“老兵技艺传贤”活动

中,王战英主动挑选了下士李金龙这颗“好苗子”作为继承人,将自己多年参加实射的经验教训一五一十传给了他。在不久前师里组织的防御战斗演训中,李金龙发射两发导弹,将两架“敌机”在空中打开了花。听声音辨别汽车发动故障,是某红军团四级军士长唐圣友的“绝活”。离队前唐圣友毫无保留地将自己的“绝活”传授给了赵佳军、刘冲等几名战友,让他们的修理技能在很短时间有了很大的飞跃。

## 夜间搜索



连日来,兰州军区某部从严从难抓好复训补训,不断夯实提高训练水平。图为侦察分队进行夜间搜索科目训练。 王冲摄影报道

## 有图好好看

## 铁流奔涌



皖北某战地演习场上,铁流奔涌,尘土飞扬。图为装甲兵学院干部轮训大队学员们训练正酣。 刘畅 薛祺摄影报道

# 特批:排长母亲提前随军

□ 本报通讯员 王清勇 杨宏鹏

“娘,告诉您个好消息,部队首长批准您随军了,先收拾收拾行李,我去接您……”“好!好!太好了!!!”近日,二炮某旅旅管营二连三排副连职排长赵坤给母亲打电话,老人家得知这一消息时,乐得合不拢嘴。

按照规定,正连职军官家人才享有随军的条件。这个旅缘何敢于“弄权”?故事还得从头说起。

且说这个赵坤,2011年12月入伍,2013年9月大学生士兵提干,在二炮工程大学培训后分配到阵地管理营担任排长。4年来,他先后出色完成了某任务安全警

戒,给排水和配电设备的安装调试任务,先后被上级评为“优秀士兵”“优秀学员”和“安全管理先进个人”。

采访中,该连指导员刘鼎新告诉笔者,赵坤为人忠实、干工作踏实、做事老实。上周,营里突然接到绘图的任务,要将阵地某段时间温湿度绘制成电子图表,时间紧,任务重,赵坤主动请缨,加班加点出色完成了任务。下士罗昌明说,“工作到凌晨,赵排长遇到了一个技术难题,打电话请教了多名同学才把问题解决,这种干工作的精神值得我学习。”

正当赵坤在强军路上奋力前行时,家

里却遭遇了不幸。今年初,赵坤的父亲因交通事故失去了生命。作为独生子,赵坤只能把母亲照顾好,给父亲一个交代。可是,母亲一个人在老家生活,又患有胃病、类风湿等病,每到阴天和下雨天,母亲的手脚都会发麻,连碗筷都拿不稳……

“我不同意你转业,部队给你提了干,你还没有回报党的恩情,我可以照顾自己……”当赵坤和母亲说起想转业回家照顾她时,母亲一口回绝。采访中,赵坤说:“说实话,我热爱军营,我爱我的岗位,我不想离开部队,但母亲又需要人照顾……”说着说着,这位山东大汉情不自禁地流下了泪水。

11月底,旅政委戴伟德前来看望指导帮带,与赵坤谈心时了解了这个情况。“党组织是官兵的靠山,考虑到赵坤的特殊情况,我提议提前为赵坤的母亲办理随军手续,解除他的后顾之忧……”党委会上,戴政委将这一情况通报后,征求其他常委的意见。结果,旅党委全部同意戴政委的提议。

而今,该旅党委特事特办,已提前批准赵坤的母亲随军。这个事情在该旅引起强烈反响,官兵们纷纷给旅政委点赞:“这个特权用得好!”

# “接地气”培养学员党务能力

## 装甲兵工程学院某学员旅建立模拟党支部纪实

□ 钟泽鹏 金江鑫 慕佩洲

习主席在出席全军政治工作会议时指出:革命的政治工作是革命军队的生命线。要抓好全军政治机关和政治干部队伍建设。如何让军校学员具备胜任部队工作的党务能力?日前,装甲兵工程学院某学员旅以建立模拟党支部为契机,开展了一次新的探索。

### 搭台铸剑传经验

连党支部建立之前,质疑声广泛存在于学员和干部中间,模拟二连连长林攀在官兵大会上说:“开学之初,我营五公里良好率仅为40%,营党支部下定决心,制定严格的训练计划,三个月之后体能良好率达到了83%。连党支部做决定,他们有这样的魄力吗?”军校学员连编制中没有干部,大多数学员还对党内生活和组织制度不清楚,将如此重要的机构完全交给学员能让人放心吗?

“搞学员连为的就是给学员部队一样的环境,让学员尽早掌握基层连队开展工

作的方法,就是要学员自我管理,学员说了算,模拟连就要建立党支部。”学员旅李树军政委的话给人们打了强心针。

经过细致调研和精心酝酿,模拟连党支部正式诞生。为了解决学员知识能力匮乏的问题,该旅迅速出台《学员连模拟党支部工作手册》;规定营干部组织学员骨干参与营支委会议,旅领导深入连队指导模拟连党支部会议;组织每月一次的骨干培训,由旅领导进行专题授课。通过一系列措施,使学员骨干迅速具备了开展党务工作的基本知识和能力,模拟连党支部有了一批可以让干部放心的“掌门人”。

### 岗位砺剑练能力

所谓“合子好搭,戏难唱”,面对与学员关系最直接的现实问题,学员们只有扛住压,端平水,才能把党性原则和政治工作威信树立起来,才能成为一个合格的政治干部。

“夏柯嘉同志,理想信念坚定,竞赛成

绩突出,符合党员发展要求,我推荐该同志为党员发展对象。”五营党委会上,一连模拟党支部书记朱振磊面对入党这个“敏感”问题,挺直腰杆说出它们的意见。

“这次入党工作,营里本来不打算考虑赖江山同志,但是我们还是尊重了模拟连党支部的意见,后期经过观察和检验,该同志确实不错。”学员营党总支书记李晓东告诉记者。

在岗位实践上,该旅充分下放权力,干部做指导,学员骨干做决定。同时,每两月组织对在连党支部任职的学员骨干进行测评,并对发现的问题召开专门会议,对学员骨干的工作指出问题、纠正错误。学员骨干慢慢熟练了政治工作流程,树立了政治工作威信,赢得了群众和领导的信任。

### 部队试剑真功

2014届毕业生离校前,刚下部队就得到了领导赏识,他在返校座谈时谈到:“担任模拟连党支部书记期间我已经能独立开